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Se avete problemi o quesiti rivolgeteVi ai ns. funzionari del Vs. territorio: 
Vi daranno un aiuto immediato e non burocratico.

Segreteria AGO� Tel. 335 53 12 797 
Dott.Andreas Unterkircher	 Presidente� Tel. 335 69 02375 
Cristina Joppi	 Vice-Presidente� Tel. 339 1880197 
Johann Mayr	 Vice-Presidente� Tel. 347 3227232 
Stefano Boragine 	 Segretario Prov.le � Tel. 338 1742587 
Dott. Karin Angerer 	 Segreteria Prov.le � Tel. 335 1099309 
Daniela Mair	 Segreteria Prov.le� Tel. 333 7214181
Walter Casotti 	 Reparto Cultura�  Tel. 335 1099310 

Com. Compr. Oltradige/BA 	 Stefano Boragine � Tel. 338 1742587 
Com. Compr. Val Isarco 	 Helmuth Sigmund � Tel. 393 9653623  
Com. Compr. Salto/Sciliar 	 Margareth Fink � margareth.fink@libero.it 
	 Wolfgang Kaserer � Tel. 347 7027923 
� wolfgangkaserer52@gmail.com 

Comune di Braies 	 Rupert Niederegger 	�  niedrup@libero.it 
Comune di Castelrotto 	 Dieter Tröbinger�  Tel. 335 241680 
Comune di Dobbiaco 	 Maria Taschler�  Tel. 320 0725960 
Comune di Laives 	 Sigrid Pichler � sigridpichler567@gmail.com 
Comune di Laion 	 Eugen Plieger � Tel. 339 8828102 
Comune di Racines 	 Jovanka Leitner � Tel. 328 2816395 
Comune di Renon 	 Georg Lobis � Tel. 348 4924818 
Comune di S.Cristina 	 Gerda Runggaldier � gerda.runggaldier@gmail.com 
Comune di Tirolo	 Klara Unterweger � Tel. 338 1573671 
� k.unterweger@hotmail.com

Sanitá 	 Stefan Waldner 	�  Tel. 3398591321
Scuola   	 Dr.Christian Stadler � Tel. 349 2876091 
Scuola  	 Anna Zingerle � Tel. 368 8048474
Scuola	 Angelika Oberhauser � molean@hotmail.de

AGO-Info pubblicazione trimestrale Redazione: Dr. Andreas Unterkircher, Stefano Boragine, Dr. Karin 
Angerer, Cristina Joppi, Walter Casotti Dir. Resp.: Sabine Pichler Registrazione: Pretura di Bolzano Nr. 
1/2000 v. 16.02.2000 Tipografia: Europrint, Bressanone - Nr. di quest’edizione. 1500. Si rende esplicita-
mente noto che tutte le denominazioni (p.es. sindacaliste, lavoratrici) si riferiscono senza differenze sia 
al sesso femminile che maschile.
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Il 27 febbraio 1998, la nostra Organizzazione 
sindacale autonoma AGO è stata fondata da 
un gruppo di dipendenti pubblici impegnati. 
Vorrei ringraziare questi membri fondatori 
per aver compiuto questo passo coraggioso 
e vorrei esprimere loro il mio riconoscimento 
e apprezzamento. Chi avrebbe pensato allora 
che saremmo cresciuti fino a diventare il sin-
dacato più forte nei comuni dell‘Alto Adige e 
il secondo nelle comunità comprensoriali del 
nostro Paese? Vorrei anche cogliere l‘occa-
sione per ringraziare tutti i collaboratori che 
hanno contribuito all‘aumento degli iscritti nel 
corso degli anni per il loro impegno a favore 
del bene della nostra famiglia sindacale. An-
che se quest‘anno abbiamo mancato di poco 
l‘obiettivo del 10% di tutti i dipendenti del 
settore pubblico nel nostro comparto, siamo 
fiduciosi di superare nettamente questo limite 
nell‘anno in corso. Questo ci permetterebbe di 
presentarci come organizzazione sindacale 
separata nelle trattative del CCI e di esprime-
re pubblicamente il nostro rifiuto dei risultati 
delle ultime due trattative.
Avrete sicuramente sentito dalla stampa che 
la Giunta provinciale altoatesina sta ancora 
una volta cercando di fregarci con pagamenti 
una tantum e miseri “adeguamenti all‘infla-
zione”. A quanto pare, il Presidente della Pro-
vincia non riesce a trovare fondi di bilancio 
sufficienti per garantire un reale adeguamento 
all‘inflazione per i dipendenti pubblici della 
nostra “terra promessa”. Ancora una volta, i 
costi dell‘energia vengono deliberatamente 
esclusi dalla perdita di potere d‘acquisto, in 
modo da non ricevere l‘inflazione effettiva di 
oltre il 21%, ma nemmeno l‘11% proposto e 
offerto dalla Giunta provinciale. Peccato che 
alcuni sindacati siano d‘accordo con questa 
proposta di inflazione senza costi energetici! 

Ma allora perché oltre 
17.000 dipendenti han-
no firmato la petizione 
del Comune di Brunico? 
Con la solita eccezione dei dirigenti, possia-
mo solo sognare un aumento di stipendio. 
La Giunta provinciale altoatesina ci nega per-
sino un vero adeguamento all‘inflazione e fa 
di nuovo il furbo con i costi dell‘energia. Ci 
chiediamo giustamente chi paga l‘elettricità, 
il gas, il carburante, i combustibili e gli altri 
costi energetici delle famiglie altoatesine? 
Per questo motivo, per l‘assemblea provincia-
le abbiamo scelto il motto “I ricchi diventa-
no sempre più ricchi, nel mondo e anche in 
Alto Adige - le famiglie diventano sempre più 
povere - anche in Alto Adige” e ringraziamo 
il dottor Oskar Peterlini per la sua disponibi-
lità ad intervenire. Vi invitiamo cordialmente 
all‘assemblea provinciale - vedi anche l’invito 
in questa pubblicazione.
Se il governatore vuole trovare dei fondi, al-
lora li può trovare rapidamente, perché altri 
esempi di sovvenzioni sono la prova di questo 
approccio. Chi ha chiesto fondi di bilancio per 
l‘aumento di stipendio superiore alla media 
dei dirigenti della Provincia o per l‘eccessivo 
adeguamento degli stipendi dei politici? Una 
gestione del bilancio legalmente corretta pia-
nificherebbe le spese per il personale all‘inizio 
dell‘esercizio finanziario pertinente e non cer-
cherebbe di compensarle anni dopo con fondi 
di investimento come pagamenti una tantum. 
Presenteremo una richiesta in tal senso alla 
Corte dei Conti. Già l‘anno scorso abbiamo di-
mostrato, con un piccolo esempio, che si po-
tevano realizzare facilmente dei risparmi nel 
bilancio provinciale e abbiamo sottolineato il 
doppio onere che grava sulle famiglie altoa-
tesine per la preparazione delle dichiarazioni 

SALUTI DEL PRESIDENTE PROVINCIALE 
DOTT. ANDREAS UNTERKIRCHER



4

EEVE e ISEE. Il motivo per cui l‘amministrazio-
ne provinciale si aggrappa ancora a questo 
sforzo burocratico e alla propria dichiarazio-
ne patrimoniale EEVE è probabilmente dovuto 
ad interessi personali. La dichiarazione ISEE 
è utilizzata in tutta Italia, solo in Alto Adige 
abbiamo bisogno di ulteriore burocrazia - il 
governo provinciale paga anche centinaia di 
migliaia di euro per redigere le dichiarazioni 
EEVE.
Di certo non ci faremo ingannare dai politici 
altoatesini. Abbiamo abbastanza esperti di fi-
nanza tra le nostre fila che sono ben informati 
sulla gestione delle finanze pubbliche. Pur-
troppo, in molti casi (le eccezioni confermano 
la regola), i dirigenti delle istituzioni pubbliche 
altoatesine non sono adeguatamente formati. 
Per molti dirigenti si raccomanda un‘adegua-
ta formazione nella gestione del personale. 
Come è possibile, altrimenti, che dipendenti 
esperti si dimettano e lascino il loro posto di 
lavoro dopo decenni di lavoro nell‘organizza-
zione senza alcun riconoscimento o apprez-
zamento? A quanto pare, molti dirigenti non 
hanno ancora notato il cambiamento del 
mercato del lavoro. Questa inversione di ten-
denza diventerà ancora più marcata in futuro 
a causa dei cambiamenti demografici. Per-
ché circa due terzi degli studenti altoatesini 
lavorano all‘estero dopo la laurea? Questo 
segnale d‘allarme continua a essere ignorato 
dalla Giunta provinciale altoatesina. L‘offerta 
di un Alto Adige Pass gratuito per i dipendenti 
pubblici al tavolo delle trattative è ancora una 
volta solo un tentativo di screditare il servizio 

pubblico, perché questo garantirebbe l‘invidia 
del resto della popolazione. Anche l‘aumento 
del buono pasto a 8 euro è una pura operazio-
ne di facciata, visto che a livello statale è già 
di 8 euro e nel settore privato l‘intero pranzo è 
comunque pagato dall‘azienda. 
A prescindere dalle trattative salariali, ci unia-
mo alle richieste di ampi settori della popola-
zione altoatesina e chiediamo l‘uso gratuito di 
tutti i mezzi di trasporto pubblici. Questo sa-
rebbe un passo importante verso una politica 
veramente sostenibile.
Questo numero contiene anche il calendario 
del programma di assistenza fiscale. Desi-
dero ringraziare i numerosi collaboratori per 
questo ottimo servizio a favore dei nostri 
soci. Offriamo questi servizi direttamente in 
loco, risparmiando ai soci lunghi viaggi in uf-
ficio.
Come famiglia AGO, continueremo a batter-
ci per un‘equa distribuzione del denaro delle 
nostre tasse in Alto Adige. I lavoratori e le 
lavoratrici in servizio e in pensione contribu-
iscono con le loro tasse a più di due terzi del 
bilancio provinciale e dovrebbero essere presi 
in considerazione anche nella distribuzione di 
queste entrate in linea con i loro contributi. 
In quest‘ottica, continueremo il nostro lavoro 
sindacale e chiederemo salari equi.

Cordiali saluti
il Vostro Presidente 

Dott. Andreas Unterkircher
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MONTEGROTTO HOTEL MARCONI

Appuntamenti/ 2025

Andata e ritorno con AGO
Entrate ed uscite lungo la A22 – Autostrada 
del Brennero; partenza domenica mezzogior-
no con arrivo a Montegrotto verso le ore 15,00 
(per poter andare ancora nelle piscine termali 
fino alla cena alle ore 19,30).
Viaggio di ritorno sempre in Minibus giovedì 
dopo il pranzo (la mattina viene offerto la visi-
ta del mercato settimanale) con arrivo a Bolza-
no Sud (A22) verso le ore 17,00.

Prenotazioni solo presso il Presidente AGO –  
Andreas Unterkircher, 
andreasunterkircher@virgilio.it, T. 335 6902375

Prezzo per pensione completa con dura-
ta minima del soggiorno di 4 notti e viag-
gio autonomo. Solo le bevande ai pasti 
(pranzo e cena) e la tassa di soggiorno 
(2,50 Euro per persona al giorno) si pa-
gano separatamente. L‘Hotel si trova in 
mezzo al verde nella zona periferica del-
la città è dispone di 4 piscine con acqua 
termale di diverse temperature. I periodi 
di Pasqua, Natale, Capodanno e ferrago-
sto sono esclusi dall’offerta. 
Prenotazione vedi a sinistra!

29.06.2025  – 03.07.2025
20.07.2025  – 24.07.2025
24.08.2025  – 28.08.2025
09.11.2025  – 13.11.2025
23.11.2025  – 27.11.2025

Viaggio di andata con pernottamento in Provence; 
soggiorno a Lourdes; gita di un giorno nei pirenei 
o sulla costa dell’atlantico; viaggio di ritorno con 
pernottamento lungo la riviera. Spese di viaggio 
in Minibus di 150 Euro. Soggiorno e pernottamen-
to viene pagato da ognuno.

Prenotazioni solo presso il Presidente AGO –  
Andreas Unterkircher, 
andreasunterkircher@virgilio.it, T. 335 6902375

PELEGRINAGGIO A LOURDES 2025

04.08.2025  – 12.08.2025



6

DICHIARAZIONE DEI REDDITI MODELLO 730/2025 – 
APPUNTAMENTI

DR. ANDREAS UNTERKIRCHER – TEL. 335 6902375
nel Comune di APPIANO: Martedì 1 aprile 2025 dalle ore 15.00 alle ore 17.00
Comunitá Comprensoriale Valle Isarco – (Seeburg): Giovedì 3 aprile 2025 alle ore 14.00 e 
Giovedì 5 giugno 2025 alle ore 14.00
nel Comune di SARENTINO: Martedì 8 aprile 2025 dalle ore 9.00 e Martedì 10 giugno 2025 
dalle ore 9.00 (Restituzione)
nel Comune di RENON: Martedì 8 aprile 2025 dalle ore 14.00 e Martedì 10 giugno 2025 dalle 
ore 14.00 (Restituzione)
nel Comune di CAMPO di TRENS: Giovedì 10 aprile 2025 alle ore 8.30 e Giovedì 12 giugno 
2025 alle ore 8.30
nel Comune di NOVA LEVANTE: Venerdì 11 aprile 2025 dalle ore 9,30 alle ore 11.00
nel Comune di CALDARO, sala consiliare: Lunedì 14 aprile 2025 dalle ore 9.00 e Mercoledì 
11 giugno 2025 dalle ore 9.00 (Restituzione)
Nella casa di riposo di CALDARO: Lunedì 14 aprile 2025 dalle ore 11.45 e Mercoledì 11 
giugno 2025 dalle ore 11.30 (Restituzione)
nel Comune di Val di VIZZE: Martedì 15 aprile 2025 dalle ore 9.00 e Giovedì 19 giugno 2025 
dalle ore 9.00 (Restituzione)
nel Comune di VIPITENO: Martedì 15 aprile 2025 dalle ore 9.30 e Giovedì 19 giugno 2025 
dalle ore 9.30 (Restituzione)
nel Comune di RACINES: Martedì 15 aprile 2025 dalle ore 10.00 e Giovedì 19 giugno 2025 
dalle ore 10.00 (Restituzione)
nel Comune di BRENNERO: Martedì 15 aprile 2025 alle ore 11,00 e Giovedì 19 giugno 2025 
alle ore 11.00 (Restituzione)
nel Comune di CHIUSA: Mercoledì 16 aprile 2025 ore 8.15 e Mercoledì 18 giugno 2025 ore 
8.15 (Restituzione)
nel Comune di LAION: Mercoledì 16 aprile 2025 ore 9.00 e Mercoledì 18 giugno 2025 ore 
9.00 (Restituzione)
nel Comune di PONTE GARDENA: Mercoledì 16 aprile 2025 ore 11.00 e Mercoledì 18 giugno 
2025 ore 11.00 (Restituzione)
nel Comune di VELTURNO: Mercoledì 16 aprile 2025 ore 11.45 e Mercoledì 18 giugno 2025 
ore 11.45 (Restituzione)
nel Comune di VANDOIES: Mercoledì 16 aprile 2025 ore 14.30 e Mercoledì 18 giugno 2019 
ore 14.30 (Restituzione)
nel Comune di LUSON: Giovedì, 17 aprile 2025: alle ore 9,00 e martedì, 17 giugno 2025: alle 
ore 9,00 Uhr (Restituzione)
Nella scuola professionale Hellenstainer Bressanone e Municipio Stato Civile Bressanone:  
Martedì, 22 aprile 2025: alle ore 9,00 e venerdì, 20 giugno 2025: alle ore 9,00 Uhr (Restituzione)
A Naz Sciaves/Aica: consulenza diretta

(altri appuntamenti a richiesta telefonica n. 335 6902375)



6 7

SIEGFRIED BACHMANN – TEL. 329 43 55 512
nel Comune di DOBBIACO: Martedì, 1 aprile 2025: dalle ore 8.30 alle ore 9.30
nel Comune di BADIA: Mercoledì, 2 aprile 2025: dalle ore 8.30 alle ore 9.30
nel Comune di MAREBBE/San Vigilio: Mercoledì, 2 aprile 2025: dalle ore 10.00 alle ore 10.30
nella scuola media di MAREBBE/San Vigilio: Mercoledì, 2 aprile 2025: dalle ore 10.45 alle ore 11.00
nel Comune di San LORENZO: Mercoledì, 2 aprile 2025: dalle ore 11.30 alle ore 12.30
nel Comune di SESTO: Venerdì, 4 aprile 2025: dalle ore 9.00 alle ore 9.30
nel Comune di San CANDIDO: Venerdì, 4 aprile 2025: dalle ore 10.30 alle ore 11.30
nel Comune di CASIES: Lunedì, 14 aprile 2025 dalle ore 9.00 alle ore 9.30
nel Comune di MONGUELFO: Lunedì, 14 aprile 2025 dalle ore 10.30 alle ore 11.00
nel Comune di RASUN/ANTERSELVA: Lunedì, 14 aprile 2025 dalle ore 11.30 alle ore 12.00
nel Comune di SELVA MOLINI: Mercoledì, 16 aprile 2025: alle ore 9.00
Nella scuola media di VALLE AURINA/San Giovanni: Mercoledì, 16 aprile 2025: alle ore 9.45
nel Comune di CAMPO TURES: Mercoledì, 16 aprile 2025: dalle ore 10.30 alle ore 11.30
Azienda Elettr.CAMPO TURES: Mercoledì, 16 aprile 2025: alle ore 11.45
nel Comune di GAIS: Mercoledì, 16 aprile 2025: dalle ore 12.00 alle ore 12.30
nella casa di riposo BRUNICO: Mercoledì, 23 aprile 2025: alle ore 9.00
nel Comune di BRUNICO: Mercoledì, 23 aprile 2025: dalle ore 10.00 alle ore 11.00
nel Cantiere del Comune di BRUNICO: Mercoledì, 23 aprile 2025: dalle ore 11.30 alle ore 12.00
nel Comune di BRAIES: Martedì, 6 maggio 2025: alle ore 14.00 
nella biblioteca di DOBBIACO: Martedì, 6 maggio 2025: alle ore 15.00 
in tutti gli altri Comuni della Val Pusteria su prenotazione telefonica (altri appuntamenti a 
richiesta telefonica n. 329 4355512) 

REINHARD VERDROSS – TEL. 348 498 47 53
nel Comune di S. MARTINO in Passiria: Lunedì, 07 aprile 2025 dalle ore 8.00 alle ore 10.45
nel Comune di S.LEONARDO in Passiria: Lunedì, 07 aprile 2025 dalle ore 11.00 alle ore 
12.30 e dalle ore 14.00 alle ore 15.00
nel Comune di MOSO in Passiria: Lunedì, 07 aprile 2025 dalle ore 15.30 alle ore 17.00
nel Comune di SILANDRO: Martedì, 08 aprile 2025 dalle ore 8.30 alle ore 11.00 
nel Comune di LACES: Martedì, 08 aprile 2025 dalle ore 11.15 alle ore 12.30
a PRATO allo Stelvio, nel Laboratorio protetto per persone con handicap, via Kiefernhain, 
35, anche per i Comuni di Stelvio, Prato allo Stelvio e Lasa: Martedì, 08 aprile 2025 dalle ore 
14.00 alle 15.00
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nel Comune di Glorenza, anche per i Comuni di Malles, Curon e Sluderno:  
Martedì, 08 aprile 2025 dalle ore 15.30 alle ore 17.00
nel Comune di POSTAL: Mercoledì, 09 aprile 2025 dalle ore 8.00 alle ore 9.30
nel Comune di NALLES: Mercoledì, 09 aprile 2025 dalle ore 9.45 alle ore 12.00
nel Comune di LANA: Mercoledì, 09 aprile 2025 dalle ore 14.00 alle ore 16.00
nel Comune di S.PANCRAZIO (anche per Ultimo): Giovedì, 10 aprile 2025 dalle ore 08.30 alle ore 10.00
nel Comune di Senale San Felice: Giovedì, 10 aprile 2025 dalle ore 11.00 alle ore 12.00
nel Comune di CERMES: Giovedì, 10 aprile 2025 dalle ore 14.00 alle ore 17.00
nel Comune di TERLANO: Venerdì, 11 aprile 2025 dalle ore 9.00 alle ore 10.00 
nella Casa di riposo di LACES: Venerdì, 11 aprile 2025 dalle ore 14.00 alle ore 15.00 
nel Comune di NATURNO: Lunedì, 14 aprile 2025 dalle ore 8.30 alle 12.00
nella casa di riposo di NATURNO: Lunedì, 14 aprile 2025 dalle ore 14.00 alle 15.00
nel Comune di LAGUNDO: Martedì, 15 aprile 2025 dalle ore 8.30 alle ore 10.00 
nel Comune di SCENA: Martedì, 15 aprile 2025 dalle ore 10.30 alle ore 12.00 
nel Comune di PARCINES: Mercoledì, 16 aprile 2025 dalle ore 14.00 alle ore 15.15
a MERANO, Municipio: Mercoledì, 16 aprile 2025 dalle ore 16.00 alle ore 17.30
(altri appuntamenti a richiesta telefonica n. 348 4984753) 

CRISTINA JOPPI – MIT VORMERKUNG UNTER TEL. 339 1880197
a CORTACCIA, Centro Sociale: Mercoledì, 14 maggio 2025, dalle ore 15:00 alle 17:00
a LAIVES, Centro di degenza Domus Meridiana: Venerdì, 16 maggio 2025, dalle ore 14:00 alle 16:30
a LAIVES, Distretto sociale, 2° piano: Mercoledì, 7 maggio 2025, dalle ore 14:30 alle 16:30
a EGNA, Sede Comunità Comprensoriale / Galleria: Lunedì, 5 maggio 2025, dalle ore 16:30 alle 18:30
a EGNA, Distretto sociale, 2° piano: Lunedì, 12 maggio 2025, dalle ore 16:30 alle 18:00
a SALORNO; Residenza v. Gelmini / biblioteca: Mercoledì, 30 aprile 2025, dalle ore 15:00 alle 17:00
a BOLZANO / Sede AGO, KampillCenter, via Innsbruck n. 25 (solo con prenotazione telefonica!)
Lunedì, 5 maggio 2025, dalle ore 14:00 alle 16:00
Mercoledi, 7 maggio 2025, dalle ore 9:00 alle 11:00
Martedì, 13 maggio 2025, dalle ore 14:00 alle 16:00
Mercoledì, 14 maggio 2025, dalle ore 9:00 alle 11:00
Lunedì, 19 maggio 2025, dalle ore 14:00 alle 16:00
Venerdì, 23 maggio 2025, dalle ore 14:00 alle 16:00
Martedì, 27 maggio 2025, dalle ore 14:00 alle 16:00
Venerdì, 30 maggio 2025, dalle ore 14:00 alle 16:00
Lunedì, 3 giugno 2025, dalle ore 14:00 alle 16:00
Martedì, 11 giugno 2025, dalle ore 14:00 alle 16:00
Mercoledì, 17 giugno 2025, dalle ore 14:00 alle 16:00
Mercoledì, 25 giugno 2025, dalle ore 9:00 alle 11:00
Altri appuntamenti per la zona della Bassa Atesina vengono accettati previa prenotazione telefonica (come l’anno scorso)
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DIETER TRÖBINGER – TEL. 335 241680
nel Comune di CASTELROTTO: da Lunedì, 14 aprile 2025 (ufficio tributi)
nella Com.Comp. Salto Sciliar ad Ortisei (Cafè Suredl, LOCIA e Casa riposo): Mercoledì, 16 
aprile 2025 dalle ore 13.00 alle ore 14.30
Comune CORNEDO/Cantiere: Martedì, 22 aprile 2025 alle ore 13.30

nel Comune di CORNEDO: Martedì, 22 aprile 2025 dalle ore 14.00 alle ore 15.00

JOSEF STUEFER – TEL. 345 692 37 20
nel Comune di SARENTINO: Martedì, 08 aprile 2025 dalle ore 9.00 e Martedì, 10 giugno dalle 
ore 9.00 (restituzione)
nel Comune di SAN GENESIO: Mercoledì, 09 aprile 2025 dalle ore 10.00 alle ore 12.30

a SARENTINO, via Kellerburg n. 16: Giovedì, 10 aprile 2025 dalle ore 15.00 

(altri appuntamenti a richiesta telefonica n. 345 6923720 + 0471 623408)

FELIX DALVAI – TEL. 334 919 49 44
nel Comune di SALORNO: 
Giovedì, 03 aprile 2025 dalle ore 14,00 alle 17,00 
Giovedì, 10 aprile 2025 dalle ore 14,00 alle 17,00 
(altri appuntamenti a richiesta telefonica n. 334 9194944)

DOCUMENTI ASSOLUTAMENTE NECESSARI PER LA  
DICHIARAZIONE DEI REDDITI MODELLO 730/2025

•	� Indirizzo Mail privato (o di familiari) per 
poter tramettere il file in formato PDF

•	� Tessera AGO
•	� copia carta d’identità fronte/retro
•	� Dichiarazione dei redditi dell’anno scorso 

(730/2025 od Unico 2025 con pagamenti 
d’acconto)

•	� Numeri di codice fiscale di nuovi membri 
familiari

•	� Tutti i modelli CU2025 (ricevuto dal datore 
di lavoro/Comune)

•	� estratto catastale urbano aggiornato (se va-
riato)

•	� Certificazione di pensione dall’estero
•	� Dati identificativi del nuovo datore di lavoro, 

se o viene cambiato nell’anno 2025 (deno-
minazione, indirizzo esatto, numero di codi-
ce fiscale o numero di partita IVA)
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•	� contratti di compravendita per immobili ac-
quistati/venduti durante l’anno 2025 e 2023

•	� canoni d’affitto e di locazione per immobili 
con l’opzione della “cedolare secca”

•	� contratto d’affitto registrato stipulato ai sen-
si della Legge 431/98 (sia in veste di locata-
rio che di proprietario)

•	� certificazione per gettoni di presenza, ono-
rari, introiti da attività sportiva - culturale 
(sopra i 10.000 Euro), pensioni ed altri red-
diti non esenti

•	� assegni periodici ricevuti dal coniuge sepa-
rato o divorziato

•	� Certificazione di dividendi pagati (ricevute 
dagli istituti bancari esteri)

SPESE
•	� Importante – per tutte le spese sono neces-

sari i documenti di pagamento (eccezioni 
solo per farmaci, ottica ed enti pubblici)

•	� Possono essere detratte anche le spese per 
la scuola musicale (19% con un massimo di 
1000 Euro in relazione al reddito)

•	� spese mediche specialistiche e generiche 
proprie e dei familiari a carico con indica-
zione del rimborso da parte dell’ASL; spese 
per visite e cure di medicina omeopatica

•	� contributi (INPS) per collaboratori dome-
stici, addetti ai servizi personali e familiari 
(baby sitter, colf-badanti, assistenza domi-
ciliare, ecc. – certificato di invalidità)

•	� acquisto di medicinali (prescrizione medica 
insieme con scontrino fiscale oppure scon-
trino fiscale con numero di codice fiscale)

•	� spese per protesi (prescritte da un medico) 
come, occhiali, apparecchi acustici, appa-
recchi ortopedici ecc.

•	� ticket pagati per visite specialistiche, esami 
di laboratorio, ecc.

•	� degenze ospedaliere collegate ad una ope-

razione chirurgica (al netto del rimborso 
USL)

•	� spese per l’acquisto del cane per ciechi
•	� spese veterinarie per animali domestici (im-

porto minimo 129,11 Euro)
•	� interessi passivi su mutui ipotecari al netto 

di eventuale contributo provinciale (inclusi 
l’onorario del notaio e spese accessorie ri-
sultanti dalla dichiarazione della banca

•	� premi pagati per assicurazione sulla vita ed 
infortunio

•	� pagamenti per asili nido, tagesmutter, ecc.
•	� spese per la scuola materna, elementare, 

media ecc. (anche i contributi per la mensa)
•	� versamenti o quietanze per attività sportiva 

(associazione sportiva, ecc.)
•	� tasse scolastiche di istruzione secondaria 

ed universitaria
•	� spese per il trasporto pubblico (treno, auto-

bus, ecc.) – numero della tessera Alto Adige 
Pass

•	� attestazione pagamento del canone d’affitto 
per studenti fuori sede

•	� contributi bonifiche fondiarie (cartelle esat-
toriali)

•	� erogazioni liberali alle organizzazioni ON-
LUS, alle società di Mutuo soccorso, in fa-
vore di movimenti e partiti politici, di istitu-
zioni religiose e per i paesi in via di sviluppo 
come UNICEF o medici senza frontiere

•	� spese funebri ai sensi dell’art. 433 del Codi-
ce Civile

•	� contributi previdenziali obbligatori, pagati in 
ottemperanza a disposizioni di legge

•	� contributi previdenziali volontari (ricongiun-
zioni volontarie) e previdenza complemen-
tare

•	� spese mediche e di assistenza specifica dei 
portatori di handicap

•	� assegno periodico corrisposto al coniuge
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•	� per le ristrutturazioni ed il risparmio energe-
tico di abitazioni con beneficio del 36%, 41%, 
50% o 55% 65% per proprietario, titolare di 
diritto reale di godimento, comodatario, lo-
catario, socio di cooperativa (modulo di co-
municazione dei lavori presentato al Centro 
servizio di Pescara o all’ENEA di Roma, boni-
fici bancari 2025, copie delle fatture)

Tutte le spese devono essere state pagate 
nell’anno 2024 (data dei certificati dell’anno 
2024)!

Pensione anticipata 2025 nella PA con pena-
lizzazioni
Nel 2025, i dipendenti pubblici afferenti alle 4 
gestioni previdenziali ex INPDAP che scelgo-
no la pensione anticipata, subiscono un taglio 
della pensione anticipata dovuto all’aggiorna-
mento delle aliquote di rendimento della quo-
ta retributiva dell’assegno. Per questi specifi-
ci lavoratori si allungano anche le decorrenze:
•	 quattro mesi nel 2025,
•	 cinque mesi nel 2026,
•	 sette mesi nel 2027
•	 nove mesi dal 2028.

Pensione Precoci Quota 41: penalità 2025 
per gli exINPDAP
I cosiddetti lavoratori precoci – coloro che 
prima dei 19 anni di età avevano già matu-

rato almeno 12 mesi di contributi – possono 
andare in pensione anticipata con Quota 41 
ovvero con 41 anni di contributi indipendente-
mente dall’età anagrafica, sia per uomini che 
per donne. Si tratta di una misura strutturale, 
invariata anche per il 2025.
Tuttavia, c’è una penalizzazione indiretta per i 
dipendenti pubblici ex INPDAP: trattandosi di 
una pensione anticipata, per questi lavoratori 
si attua un ricalcolo della quota retributiva 
(con un taglio sull’assegno finale) laddove ri-
cadano nel sistema misto.
La decorrenza del trattamento scatta trascor-
si tre mesi dalla maturazione dei requisiti. 
Nei casi specifici relativi ai dipendenti delle 
gestioni ex INPDAP, si applicano dal 2025 le 
nuove finestre mobili (sopra esposte).

PENSIONE ANTICIPATA 2025 NELLA PA  
CON PENALIZZAZIONI

Acconti: ricevuta del versamento d’acconto 
(modulo F24) del giugno/luglio 2024 e/o no-
vembre 2024

Al 730 non sono allegati documenti! Ai nostri 
collaboratori deve essere presentata però tut-
ta la documentazione necessaria per la verifi-
ca dei dati.

Presidente dott. Andreas Unterkircher 
in marzo 2025
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Aumento dello stipendio in caso di rinuncia 
alla pensione anticipata:
Lavoratori dipendenti sia nel pubblico impiego 
che nel privato che entro il 2025 hanno tutti 
i requisiti per la pensione anticipata ordinaria 
(per le donne 41 anni e 10 mesi di contributi e 
per gli uomini 42 anni e 10 mesi di contributi 
con aggiunta della finestra) oppure arrivano 
alla Quota 103 e che non la richiedono, riceve-
ranno un bonus in busta paga equivalente alla 
loro quota contributiva (8,80% per i dipendenti 
pubblici 9,19% per i privati), che verrá versato 
con lo stipendio.

Permanenza in servizio dei dipendenti pub-
blici fino all’etá di 70 anni: Le
amministrazioni pubbliche possono trattenere 
in servizio i propri dipendenti, concordandolo 
con gli stessi, nel limite massimo del 10% del-
le facoltá assunzionali autorizzate.

Incremento dei contribut i per i neoassunti a 
partire dal 01.01.2025: 

Lavoratori neoassunti dal 01.01.2025 hanno la 
possibilitá di incrementare il montante contri-
butivo individuale maturato versando una mag-
giorazione della quota di aliquota contributiva 
pensionistica a proprio ca rico non superiore 
a due punti percentuali. I contributi versati dal 
lavoratore ai sensi della maggiorazione di ali-
quota contributiva sono deducibili dal reddito 
complessivo per il 50% dell’importo totale ver-
sato. Al raggiungimento dell’etá pensionabile 
di questi importi verrá tenuto conto per il cal-
colo dell’importo della pensione.
Pensione con regime particolare per le donne 
“opzione donna 2024”:
Riconferma con modifiche della pensione anti-
cipata con un regime particolare per le donne 
„opzione donna“.
Nel regime per donne con 35 anni di contributi 

entro il 2024 cambia l’etá minima richiesta cosí:
• 59 anni di etá con 2 o piú figli
• 60 anni con 1 figlio
• 61 anni per tutte le altre
Inoltre questo tipo di pensione ora é riservata 
alle seguenti categorie di donne in particolari 
situazioni di vita: 
a. �Persone che al momento della domanda si 

stanno prendendo cura da almeno 6 mesi 
del marito o di un altro parente conviven-
te di primo grado con una invaliditá grave 
come da art.3 c.3 Legge n.104 del 05 feb-
braio 1992 oppure che si stanno prendendo 
cura di un parente convivente di secondo 
grado, se i genitori o il coniuge della perso-
na invalida hanno compiuto 70 anni oppure 
hanno malattie invalidanti o che ne hanno 
causato la morte;

b. �Persone con una invaliditá civile di almeno 
il 74%;

c. �Lavoratrici licenziate o dipendenti di azien-
de in crisi come etá anagrafica per queste 
valgono i 59 anni, indipendentemente dal 
numero di figli. 

Riconferma della pensione anticipata con quo-
ta 103: Tutt i coloro, i quali entro il 2025 rag-
giungono 41 anni di contributi e un’etá minima 
di 62 anni, dicasi quota 103, possono richiede-
re questa forma di pensionamento flessibile. Il 
diritto acquisito prima del 31. dicembre 2025, 
puó essere esercitato anche succe ssivamen-
te. Per il periodo di pensione anticipata fino al 
raggiugimento dell’etá pensionabile viene ver-
sato un importo mensile massimo di pensione 
(=4xPM). Per definire l’importo viene utilizzato 
il sistema contributivo ed i requisiti contributi-
vi possono essere raggiunti anche attraverso il 
cumulo di differenti gestioni previdenziali.
Per i lavoratori dipendenti della pubblica am-
ministrazione vale una finestra di 9 mesi dalla 
maturazione dei requisiti. Per lavoratori che 

NOVITÁ PER LE PENSIONI INTRODOTTE CON LA 
LEGGE N.207 DEL 30.12.2024 ART.1
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per ultimo erano lavoratori dipende nti della 
pubblica amministrazione e sono iscritti a piú 
gestioni previdenziali, valgono le regole per il 
pubblico impiego.
Questo tipo di pensione non è cumulabile con 
i redditi da lavoro dipendente o autonomo di 
qualsiasi entità fino al raggiungimento de ll’etá 
pensionabile. Esclusi sono redditi derivanti 
da lavoro autonomo occasionale nel limite 
di €5.000 lordi annui, le indennitá percepite 
come a.e. Giudice di Pace, i redditi da attivi-
tá collegate a emergenze COVID 19 (medici, 
veterinari, personale sani tario e dei servizi so-
ciali in quiescenza), il compenso erogato per 
le prestazioni occasionali a tempo determina-
to di durata non superiore a 45 giornate annue 
nel settore agricolo.

Non hanno diritto ad accedere a quota 103:
Non può essere richiesta dai lib eri professio-
nisti iscritti alle rispettive Casse, dal persona-
le dipendente dalle Forze Armate, Polizia e Po-
lizia Penitenziaria, Corpo nazionale dei Vigili 
del Fuoco e Guardia di Finanza.

APE sociale 2024:
Riconferma dell’APE sociale per persone in 
certe situazioni di vita ovvero persone che 
hanno svolto mansioni gravose o usuranti per 
un certo periodo e che abbiano almeno 30 o 
rispettivamente 36 anni di contributi ed un’etá 
minima di 63 anni e 5 mesi. Vale anche se l’etá 
richiesta é stata raggiunta nel 2 024 ed anche 
per coloro, i quali avevano giá l’autorizzazione, 
ma non ne hanno fatto uso. Le richieste di au-
torizzazione vanno inoltrate: 
• entro il 31 marzo con elaborazione da parte 
INPS entro il 30.06.2025 
• �entro il 15 luglio con elaboraz ione da parte 

INPS 
• �entro il 15.10.2025 ventro il 30 novembre con 

elaborazione INPS entro il 31.12.2025

Novitá:
Questa misura sociale non é compatibile 
con redditi da lavoro fino al raggiungimento 
dell’etá pensionabile, esclusi sono redditi fino 
ad un massimo di €5.000 annui da lavoro au-
tonomo occasionale viene trattato come nella 
Quota 103.
Aumento pensione minima:
Per il 2025 é previsto un aumento straordinario 
del 2,2% per le pensioni minime oltre alla nor-
male rivalutazione: €598,61 x 0,8% (ri valuta-
zione provvisoria per il 2025) = €603,40 x 2,2% 
(aumento straordinario) = €616,67. Per il 2026 
l’aumento straordinario previsto é del 1,3%.
Anticipo di età, rispetto ai requisiti di accesso 
alla pensione di vecchiaia nel sistema contri-
butivo: Donne con almeno 4 figli possono ri-
chiedere la pensione nel sistema contributivo 
16 mesi prima del raggiungimento della nor-
male etá pensionabile (attualmente 67 anni).
Per il raggiungimento dell’importo pensioni-
stico necessario nella pensione di vecchiaia e 
nella pensione anticipata: Dal 01.01.2025 per 
il raggiungimento dell’importo pensionistico 
mensile necessario viene conteggiata anche 
la previdenza complementare. Nederiva che i 
fondi pensione complementare devono mette-
re a disposizione una dichiarazione in merito.
• �Pensione a 67 anni con almeno 20 anni di 

contributi: importo minimo della pensione 
pari ad almeno 1x l’assegno sociale 

• �Pensione attualmente con 64 anni ed almeno 
20 anni di contributi: importo minimo della 
pensione pari ad almeno 3x l’assegno so-
ciale (dal 2030 3,2). Per donne con un figlio 
pari a 2,8 e con due o piú figli 2,6. A partire 
dal 2030 la pensione anticipata contributiva 
é incompatibile con redditi da lavoro fino al 
raggiungimento d ell’etá pensionabile, tranne 
che per un reddito da lavoro autonomo occa-
sionale di €5.000 annui stesso trattamento 
come per Quota 103.
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DALL’INVENZIONE DELLA RUOTA ALLA GENERAZIONE IA 

La ruota è una delle scoperte tecnologiche 
fondamentali e determinanti nella storia dell‘u-
manità risalente indicativamente al 3400 a.c. 
L‘intelligenza artificiale è molto più giovane e 
ha avuto inizio negli anni ‚50, quando il mate-
matico e informatico britannico Alan Turing 
propose il famoso Test di Turing. L‘esperimen-
to serviva per determinare se una macchina 
poteva mostrare un‘intelligenza indistinguibile 
da quella umana. Oggi l‘indagine condotta da 
FPA (società impegnata nei processi di tra-
sformazione organizzativa e tecnologica della 
Pubblica Amministrazione italiana) sull’im-
patto dell’Intelligenza Artificiale sul pubblico 
impiego, ha mostrato quanto l’IA stia effetti-
vamente trasformando il lavoro di milioni di 
dipendenti pubblici del nostro Paese. Secondo 
l’indagine il 57% dei 3,2 milioni di dipendenti 

pubblici italiani è altamente esposto all’in-
fluenza di strumenti e soluzioni basati sull‘In-
telligenza Artificiale nelle sue mansioni. Come 
Organizzazione Sindacale ci stiamo chieden-
do se la tecnologia dell‘Intelligenza Artificiale 
sia una minaccia o un’opportunità. Saranno le 
macchine a sostituire i lavoratori? I sistemi di 
IA saranno più abili e più intelligenti degli es-
seri umani? Questi sono i dubbi su quale sarà 
l’impatto dell’Intelligenza Artificiale sul mondo 
del lavoro e sulla nostra società. Come Orga-
nizzazione Sindacale dobbiamo tenere alta 
l‘attenzione e intervenire immediatamente su 
una eventuale e illogica cancellazione di posti 
di lavoro.
� Stefano Boragine
 

Mi chiamo Klara Unterweger e sono molto lieta di presentarmi 
come nuovo membro dell‘esecutivo di AGO. Da quattro anni la-
voro come assistente amministrativa nel settore pubblico e in 
precedenza ho lavorato come insegnante. 
In questo periodo mi sono resa conto di quanto sia importante 
lottare insieme per i diritti e gli interessi di noi dipendenti. Sono 
convinta che il dialogo e la cooperazione all‘interno della nostra 
comunità siano fondamentali per migliorare costantemente le 
nostre condizioni di lavoro e rafforzare l‘importanza del settore 
pubblico nella società, e vorrei contribuire a questo con il mio 
impegno.
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ASSEMBLEA SINDACALE SUL TEMA:  
“Ricchi diventano sempre più ricchi nel mondo 
ed anche in Alto Adige - le famiglie diventano

sempre più povere - anche in Alto Adige”

Lunedí, 28 aprile 2025,  
inizio: ore 9.00 in 2° convocazione

alla Casa Kolping, via Adolph- Kolping 3, 
39100 Bolzano

• �Ore 9.00	� Benvenuto e apertura dell’Assemblea da parte del Presidente
		  dott. Andreas Unterkircher
• Ore 9.15 	 Relazione di Ph.D. Dr. habil on. Oskar Peterlini:

partenza verso una nuova politica sociale
Analisi della distribuzione del reddito a livello

mondiale e in Alto Adige - Misure e azioni

•	 Ore 10.30	 Discussione
•	 Ore 11.00	� Nomina della presidenza, persona adetta al protocollo, nomina
		  degli scrutatori
•	 Ore 11.10	 Relazione del Presidente
•	 Ore 12.00	� Conto consuntivo 2024 e bilancio di previsioe 2025, discarico
		  del direttivo
•	 Ore 12.30	 Varie
•	 Ore 13.00	 Conclusione e pranzo collettivo

P.S. tutti i colleghi interessati sono autorizzati a partecipare utilizzando le
ore di permesso sindacale per tutta la durata dell’Assemblea e per il tempo
di viaggio.


